1.)

2.)

A januar 25.-i vizsga feladatai.

Legyen & és n két fiiggetlen exponencidlis eloszlast valdszintiségi valtozéo A = 1
paraméterrel, azaz legyen a siirtiségfliggvényiik f(z) =e %, hax > 0és f(x) =0,
ha z < 0. Szamolja ki £ — n stiriiségfiiggvényét.

Legyenek &71,&,, ... fiiggetlen, standard normalis eloszlast valdszintiségi valtozok,
és jeldlje F,, = o(&1,...,&) a &, ..., &, valoszintiségi valtozdk altal generélt o-
algebrat. Definidljuk a Z,, = exp Z §— 5 ¢,n=12,..., valészinliségi valto-

j=1
zokat. Bizonyitsa be, hogy a (Z,,F,), n =1,2,..., sorozat martingdl.

Legyenek &1, &s, ..., &, fiiggetlen, standard normalis eloszlasu valészintiségi valto-
k

z0k, és definidljuk az S = > &, 1 < k < n részletosszegeket. Bizonyitsa be,
j=1

hogy az (Si — %Sn, 1 <k <n—1) véletlen vektor és az S,, valésziniiségi valtozo
fliggetlen egymastol.

Ledobunk a [—1, 1] intervallumba egymé&stdl fiiggetleniil 20000 pontot egyméstol
fliggetleniil egyenletes eloszlassal, azaz a ledobott pontok &i,...,&20000 értékei
fiiggetlen valdsziniiségi véaltozdk, és slirliségfiiggvényiik f(x) = %, ha —1 <z <1,
és f(x) = 0, ha x < —1 vagy = > 1. Készitsiink két jegyzékonyvet. Az elsd
jegyzbkonyvbe beirjuk a ledobott pontok &;, 1 < j < 20 000, értékeit. A mésodik
jegyzokonyvbe a j-ik dobas utan az 1 szdmot irjuk, ha §; > %, a —1 szamot irjuk,
ha §; < —%, és nem irunk be semmit, ha —% <z < %, 1 <7 <20000. Jelolje S az
elsé T pedig a masodik jegyz&konyvbe irt szamok 6sszegét. Adjon jé becslést (egy
normalis eloszlastabldzat segitségével) a P(S < 80, T' < 100) valdsziniiségre.

Hogy szdl a Borel-Cantelli lemma? (Ez az eredmény arrdl szdl, hogy bizonyos

Aq, Ag, ... események koziil mikor kovetkezik be véges sok és mikor kovetkezik be
végtelen sok esemény.)

Milyen tulajdonsagokkal kell rendelkeznie egy A matrixnak ahhoz, hogy létezzen
olyan (&1,...,&,) véletlen vektor, amelynek ez az A matrix a kovariancia matrixa?

Fogalmazzon meg olyan (minél dltalanosabb) hatareloszlastételt, amelyben a ha-
tarérték a Poisson eloszlas.



